



56岁高考,60岁毕业

她用行动诠释“学习永远都不晚”



校园留影

□记者 陶秋凤 通讯员 宋传盛

6月16日,在盐城师范学院2025届本科毕业典礼上,60岁的朝鲜语专业毕业生陈立敏成为全场焦点。作为本届唯一“荣誉毕业生”,她庄重地从校领导手中接过证书。花白鬓角与青春场景形成独特映照,无声诉说着这位本届最年长本科生跨越年龄的求学路。荣誉背后,是她凭借韩国语能力考试(TOPIK)中级证书、韩国清州大学“优等生一等奖”等优异成绩,为四年本科生涯画上的圆满句号,也成为毕业典礼最动人的励志注脚。

“只要想学习,不管什么时候,都不晚。”陈立敏抚摸着学位帽上垂落的穗穗,声音温和而有力,“无论什么年龄段,只要保持努力和自律,我们都能遇见更好的自己。”



56岁再次参加高考

1965年出生的陈立敏,是黑龙江省牡丹江东宁市人。2020年,她的人生迎来双重转折。刚从东宁市邮政局退休,同时痛失父亲。双重浪潮冲击下,一个深埋心底的渴望骤然清晰:“去读全日制本科。”这念头并非一时冲动。20世纪80年代高中毕业后,未能就读本科院校而去中专学习的遗憾,始终是她与父亲未圆的梦。“人生一辈子,我想挑战一下。”丈夫的支持成为她孤勇前行的底气。

“受限于自己的年龄,上辅导班不太可能,没有找老师辅导。”陈立敏回忆说,作业帮App是她唯一的向导。家中还有时年85岁的公公和81岁的母亲需要照顾,她只能趁着家隙时间学习,夜深人静

时埋头苦读。12本被翻烂的数学课本、深夜台灯下堆叠的错题集,记录着这场孤军奋战的艰辛。

半年苦修,丈夫陪伴她走入考场。考场上的陈立敏,让监考老师频频多看了几眼。这位56岁的考生,选考俄语,文科综合卷答题卡上笔迹工整。分数出来,惊喜降临,她和丈夫用了一顿简单的下馆子来庆祝。

“我想去南方看看。”于是,陈立敏选择了盐城师范学院。

当然,有家人的支持,也就有亲友的质疑。“都退休了,还去外地学习,又不能挣钱,这是要干什么呢?”可陈立敏说,“人生总要有些突破,哪怕从零开始。这不仅是圆一个梦,更是兑现对父亲的承诺,也是为了遇见更好的自己。”



老师见证了她的毅力

跨越代际的青春合奏

满怀喜悦,在开学典礼上,她作为盐城师范学院新生代表上台发言,刚一开口,便惊艳全场。

然而现实挑战接踵而至。冬天,南方的湿冷与北方的干冷完全不一样。“坐在室内,穿着厚厚的羽绒服,还是感觉冷。在我老家,屋里有暖气,我们进屋就穿短袖。”

寒冷尚可抵御,更大的冲击来自心理。讲台上授课的六位老师都比她年轻,班上共15位同学,最小的是2003年出生,与她相差了38年。“我们都习惯喊她‘阿姨’,她比我妈妈还大。”同学禹渺渺笑着说。

学习节奏、生活习惯能拍吗?沟通会不会有代沟?与陈立敏四年的相处,成了同班同学大学时光里一笔意外的、极其珍贵的财富。

“陈阿姨的‘学习仪式感’让我们肃然起敬。我们习惯电子笔记,手指在屏幕上划拉时,陈阿姨却每节课都带着厚厚的笔记本,端正第一排,带着思考地记录,重点的标上星号。”班长肖伶睿告诉记者,陈立敏的那份专注,让习惯“速食”信息的同学开始反思,反思年轻人对待知识的态度是否过于轻飘。

“她像一座无声的灯塔,提醒着我们,成长的路很长,不必慌张于速度,但需要保持那份出发时的认真和对目

标的执着。她让我们明白了,关于责任、关于坚持、关于生命应有的态度。”肖伶睿十分感慨。

学习上,陈立敏承岁月不饶人,“年轻同学一遍遍记住的学习内容,我得五六遍,甚至更多。”

盐城师范学院外国语学院朝鲜语系主任梁海胜见证了她的坚韧和毅力,“她从不叫苦,成绩优秀。”清晨六点的朗读声,手写两百余页的语法笔记,深入钻研韩国文学的身影……她以“笨鸟先飞”的执拗,将“第一”刻入日常:第一个到教室,上课第一个发言,课后第一个交作业。

挑战巅峰的步履从未停歇。去韩国清州大学的一年交换生期间,她竟以绝对实力夺得“优等生一等奖”。校级优秀实习生、三等专业奖学金、单项奖学金、韩国语能力考试(TOPIK)中级高分通过、韩语写作比赛折桂……

一项项荣誉是对“终身学习”最铿锵的回响,甚至在2024年硕士研究生入学考试中,她取得俄语74分、政治64分的好成绩。

实习期间,陈立敏在家乡黑龙江省东宁市泰合贸易有限责任公司,以精准的语言翻译,成为中韩农机合作项目的关键纽带。谈判桌上,她悄然铺开一方茶席。润杯、泡茶……袅袅茶香中,合作双方在文化共鸣里达成共识。

无论何时学习都不晚

“陈立敏是本届五千多名毕业生中唯一的‘荣誉毕业生’。”盐城师范学院外国语学院辅导员陆明明说,“这是学校对她四年学习生活的肯定,她展现出追求知识的非凡毅力与终身学习的精神,为后辈树立了求知典范。”

“我能顺利地毕业,离不开盐城师范学院老师和同学的帮助。”陈立敏深深记得,是年轻同学把手教她使用电子产品,是辅导员陪她练习多媒体课件操作,是授课老师特意放慢语速讲解。在她的心中,盐城师范学院是一所在红色沃土上成长的高校,这里有很多耕耘于此、奉献于斯的教育者。他们言传身教,诠释了人民教师的情怀和担当。“这里让我心安,吾

心安处就是故乡。”

毕业典礼的喧嚣渐散,未来图景在陈立敏心中清晰铺展。家人,是心底最深的牵挂,求学数载错过的陪伴,她要加倍补偿。黑龙江省东宁市泰合贸易有限责任公司的热忱邀约,成为她职场新篇的起点。而在内心深处,一个更炽热的梦想从未熄灭:考研,知识的阶梯,她决心继续向上攀登。

60岁毕业,她撕碎了年龄的标签,证明学习力才是穿透时光的核心竞争力。陈立敏想对所有年轻的同学们说,凡是过往,皆为序章,“高考不是终点,只要有目标,什么时候开始都不晚,奋斗的人生更有生命力。”



交换生期间与韩国老师合影



扫一扫 看视频
记者 刘超 摄